

清理四十年雜物 自閉姊妹展歡顏

黃瓊慧

選文觀點

有輕微自閉傾向的兩姊妹因不善清理堆積四十年的雜物而困擾鄰里，慈濟志工不畏髒亂前來打掃，讓兩姊妹終因家中煥然一新而洋溢笑容。

高雄慈濟志工李玉蓮陪伴輕微自閉傾向的兩姊妹長達十八年，從事美髮業的她將姊妹倆視為親人，帶在身邊學做美髮，可惜怎麼教都進步。偶爾帶她們參觀別人乾淨整齊的家庭，卻毫無所獲……一間屋子囤了四十年的雜物。

◎長年髒亂 困擾鄰里

位於繁華熱鬧的高雄前金區市中心高樓林立，其中有一小巷只容行人、機車進入，一棟四十餘年的三樓透天厝外牆盡是髒髒舊舊的磁磚，與相臨的鄰居顯得落差極大。文東里里長黃崑光語重心長地說，「這一家環境常年髒亂，已造成里民困擾。」

4月11日早上晴空萬里，陽光穿過雲層縫隙，將一排排挺拔的

樟樹，傾斜而整齊的映在中華路上，清風柔和穿梭其中，更顯春光明媚。二十四位志工相約為兩姊妹打掃髒亂不堪的居家環境，清理堆積長達四十年的廢棄物。

一打開大門，迎面而來的是滿山滿谷的衣服、雜物，散落在地板上、椅子上、桌子上；空氣不流通也使得屋內瀰漫著難以言語的氣味。志工小心找出下一步可走的地板，慢慢往二樓移動，腳踏在每階不同高度的樓梯上，心裡都惴惴不安，深怕一個沒踩穩，落得幫人反被幫的窘境。

「這是回收！」「這是垃圾！」「要分類喔！」「小心！很重喔！」志工的話語和灰塵在空氣中交織著。「這是人住的地方嗎？」瘦高的黃瓘閔第一次看到這麼髒的環境深感訝異，卻還是按耐著性子，跟著志工清出雜物，彷彿也洗滌了自己的心，他說：「下次還要來幫忙」。

◎同心打掃 煥然一新

來到三樓，志工努力抬腿，側身跨過無數的衣服山丘，彎腰輕輕拾起地上的衣服，正要裝進黑色塑膠帶時，蟑螂卻以迅雷不及掩耳的速度到處流竄，灰塵也跟著滿天飛。志工只有勉力鎮定，再以人龍接力，搬出多年雜物，由環保車載走回收物，垃圾則由里長連絡環保局處理。

「這個箱子也不要了！」李玉蓮正叮囑著，姊妹倆卻坐在階梯上鬧脾氣，一股勁地搶回藍色箱子：「這個我要留下。」原來不只是箱子，家中許多維修工具都是她們的爸爸所留下來，雖然用不到，卻也捨不得丟。

李玉蓮一談到案家兩姊妹，眼眶馬上紅了起來，淚水也無法控制地流下來。她抱持著「普天下有我不愛的人」的信念，視個案為親人，陪伴兩姊妹已有十八年。李玉蓮從事美髮工作，也帶著她們一起做美髮，但怎麼始終沒有進步，只學會為客人洗頭；偶爾，李玉蓮也會帶著她們去參觀別人的家庭是如何整理，只是她們依然無法整理自己的家裡。

眼看志工一一拆解、清出「寶貝」，兩姊妹腦海中有許多問號！她們的二表哥張先生站在身旁，溫柔地說：「捨得，捨得，有捨才有得。」張先生無奈表示自己和大哥能力有限，對表妹的處境也十分不忍，即使遠住臺中，但只要表妹有需要，一定會來幫忙。

時間悄悄接近中午，打掃即將告一段落，大表哥小心翼翼地打開許久未開的玻璃窗，讓陽光照射進來，屋子瞬間顯得明亮又通風，木板牆上掛著不知掩蓋多少年的全家福照片也見天日。倚門而望的兩姊妹，笑容也燦爛了起來。